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中大香港亞太研究所民調： 

多數市民對兩地運動員奧運表現感驕傲 

   

為期十六天的里約奧運已於八月二十一日圓滿落幕，香港中文大學香港亞太研究所

近期進行一項電話調查，以了解香港市民對本屆奧運會的關注程度，以及對香港與內地

運動員表現的態度。結果發現，超過六成市民關注香港與內地運動員在本屆奧運會的表

現，多數市民對兩地運動員的表現，特別是香港運動員的表現，感到驕傲。 

 

是次調查在二零一六年八月二十九日至三十一日晚上進行，共成功訪問了 716位 18

歲或以上的市民。調查結果發現，有六成多（66.2%）受訪者表示非常關注或頗為關注

本屆在巴西里約舉行的奧運會，只有三成（30.0%）表示頗不關注或非常不關注（見附

表一）。與 2012 年在倫敦舉行的奧運會相比，有兩成多（24.4%）受訪者覺得香港人對

本屆奧運會更為關注，有 26.3%持相反意見，表示更少關注，另有 43.7%認為關注程度

「差不多」，即與上屆奧運會的關注度相若（見附表二）。 

 

調查問到受訪者對香港與內地運動員在本屆奧運會表現的關注程度。對於國家運動

員的表現，接近七成（68.3%）受訪者表示非常關注或頗為關注，有近三成（28.9%）表

示頗不關注或非常不關注。而對於香港運動員的表現，接近八成（78.6%）受訪者表示

非常關注或頗為關注，表示頗不關注或非常不關注的僅有不到兩成（17.4%）（見附表

三）。與上一屆奧運會比較，稍多於兩成（20.3%）受訪者表示對國家運動員表現的關注

減少了，一成半（15.6%）表示增多了，約六成（61.9%）表示關注程度「差不多」。近

四成（39.7%）受訪者表示對香港運動員表現的關注程度比上一屆奧運會增多了，約有
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一半（51.0%）受訪者表示關注程度「差不多」，僅有不到一成（7.3%）表示減少了（見

附表四）。 

 

調查亦問到受訪者對兩地運動員在本屆奧運會表現的滿意程度。約四成（40.1%）

受訪者表示對國家運動員的表現滿意，5.2%表示不滿意，50.3%表示一半半。對於香港

運動員的表現，近六成（56.8%）受訪者表示滿意，5.0%表示不滿意，36.5%表示一半半

（見附表五）。約一半（51.4%）受訪者表示對國家運動員的表現感到驕傲，四成多（43.4%）

則表示沒有感到驕傲。對於香港運動員的表現，超過六成（62.7%）受訪者表示感到驕

傲，三成多（32.7%）表示沒感到驕傲（見附表六）。 

 

受訪者亦被問到香港體育運動事業對香港整體經濟貢獻的看法，約兩成半（24.7%）

受訪者認為有非常大或頗大的貢獻，超過一半（55.9%）認為只有一些貢獻，亦有約一

成（12.9%）認為完全沒有貢獻（見附表七）。對於如果香港投放資源大力發展體育事業，

重點應該放在什麼方面的問題，超過一半（53.3%）受訪者認為應當更多放在促進全民

參與運動方面，三成半（35.3%）認為應當更多投放在全力培養精英運動員方面，亦有

5.0%認為兩者同等重要，應當平衡發展（見附表八）。此外，調查亦詢問本屆奧運會是

否有助提高受訪者參與運動的興趣。六成半（65.6%）受訪者表示沒有提高，約三成

（30.3%）則表示有提高（見附表九）。 

 

這項調查的成功回應率為 39.0%。以 716個成功樣本數推算，百分比變項的抽樣誤

差約在正或負 3.67個百分點以內（可信度設於 95%）。 

 

中大香港亞太研究所電話調查研究室 

二零一六年九月八日 

傳媒查詢：中大香港亞太研究所助理所長鄭宏泰博士（電話：3943 1341）。 
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附表一：對本屆巴西奧運會的關注程度（百分比） 

 百分比 

非常關注 11.3 

頗關注 54.9 

頗不關注 23.6 

非常不關注 6.4 

不知道／很難說 3.8 

（樣本數） (716) 

題目：「請問你有幾關注今次巴西舉行嘅里約奧運會呢？係非常關注、幾關注、幾唔關注， 定係非常唔關
注呢？」 

 

 

附表二：與對 2012倫敦奧運會關注程度的比較（百分比）  

 百分比 

多些 24.4 

差不多 43.7 

少些 26.3 

不知道／很難說 5.6 

（樣本數） (716) 

題目：「相比 2012 年喺倫敦舉行嘅奧運會，你覺得香港人對今屆里約奧運會嘅關注係多咗、少咗，定係
差唔多呢？」 

 

 

附表三：對中港運動員表現的關注程度（百分比） 

 對中國運動員 對香港運動員 

非常關注 14.0 20.8 

頗關注 54.3 57.8 

頗不關注 21.4 13.5 

非常不關注 7.5 3.9 

不知道／很難說 2.8 3.9 

（樣本數） (716) (716) 

題目：「你對中國運動員喺今次奧運會嘅表現有幾關注呢？係非常關注、幾關注、幾唔關注，定係非常唔
關注呢？」 

題目：「你對香港運動員喺今次奧運會嘅表現有幾關注呢？係非常關注、幾關注、幾唔關注，定係非常唔
關注呢？」 
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附表四：與對上一屆奧運會對中港運動員關注程度的比較（百分比） 

 對中國運動員 對香港運動員 

多些 15.6 39.7 

差不多 61.9 51.0 

少些 20.3  7.3 

不知道／很難說 2.2 2.0 

（樣本數）   (716)   (715) 

題目：「相比上一屆嘅奧運會，你對中國運動員喺今屆奧運會表現嘅關注係多咗、少咗， 定係差唔多呢？」 

題目：「相比上一屆嘅奧運會，你對香港運動員喺今屆奧運會表現嘅關注係多咗、少咗， 定係差唔多呢？」 

 

 

附表五：是否滿意中港運動員的表現（百分比） 

 對中國運動員 對香港運動員 

滿意 40.1 56.8 

普通／一半半 50.3 36.5 

不滿意 5.2  5.0 

不知道／很難說 4.3 1.7 

（樣本數）  (715)   (715) 

題目：「整體嚟講，你對中國運動員喺今次奧運會中嘅表現有幾滿意？係滿意、不滿意，定係普通／一半
半呢？」 

題目：「整體嚟講，你對香港運動員喺今次奧運會中嘅表現有幾滿意？係滿意、不滿意，定係普通／一半
半呢？」 

 

 

附表六：對於中港運動員表現有否感到驕傲（百分比） 

 對於中國運動員 對於香港運動員 

有 51.4 62.7 

沒有 43.4  32.7 

不知道／很難說 5.2 4.6 

（樣本數）  (716)   (715) 

題目：「對於中國運動員喺今次奧運會嘅表現，你有冇感到驕傲呢？」 

題目：「對於香港運動員喺今次奧運會嘅表現，你有冇感到驕傲呢？」 
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附表七：香港體育運動事業對香港整體經濟的貢獻（百分比） 

 百分比 

非常大 6.0 

頗大 18.7 

有一些  55.9 

完全沒有 12.9 

不知道／很難說 6.4 

（樣本數） (715) 

題目：「你覺得香港嘅體育運動事業，對香港整體經濟有幾大貢獻呢？係非常大、幾大、有啲、定完全無
貢獻呢？」 

 

 

附表八：香港如果投放資源大力發展體育事業，重點應該更多放在哪方面（百分比） 

 百分比 

更多放在全力培養精英運動員 35.3 

更多放在促進全民參與運動 53.3 

兩者同樣重要／應當平衡發展  5.0 

兩者皆不重要／不應大力發展體育事業 0.6 

不知道／很難說 5.6 

（樣本數） (713) 

題目：「如果香港要投放資源大力發展體育事業，你覺得重點應該放喺全力培養精英運動員多啲，定係放
喺促進全民參與運動多啲呢？」 

 

 

附表九：本屆奧運會是否有提高受訪者參與運動的興趣（百分比） 

 百分比 

有 30.3 

沒有 65.6 

不知道／很難說 4.1 

（樣本數） (715) 

題目：「整體講，你覺得今次奧運會有冇提高你參與運動興趣呢？」 
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Press Release 

Survey Findings on Views on the Performance of  

Mainland and Hong Kong Athletes in Rio Olympics 

Released by Hong Kong Institute of Asia-Pacific Studies at CUHK 

 

A telephone survey was conducted from 29 to 31 August 2016 by Hong Kong Institute of 

Asia-Pacific Studies, The Chinese University of Hong Kong to gauge public views on the 

performance of mainland and Hong Kong athletes in Rio Olympics. 716 respondents aged 18 or 

above were successfully interviewed, with a response rate of 39.0%.  The sampling error is + 

or – 3.67 percentage points at the 95% confidence level. 

 

Major findings are summarized as follows: 

 

About two-thirds (66.2%) of the respondents followed the Rio Olympics very closely or closely. 

Only three-tenths (30.0%) said they did not quite follow it or did not follow it at all. Compared 

with last Olympics held in London, more than one-fifth (24.4%) of the respondents felt that 

Hong Kong people paid more attention to the Rio Olympics while similar proportion (26.3%) 

of the respondents felt the opposite. At the same time, 43.7% of them felt the attention level was 

about the same for both Olympics. 

 

Nearly seven-tenths (68.3%) of the respondents followed the performance of mainland athletes 

very closely or closely, while about three-tenths (28.9%) did not quite follow it or did not 

follow it at all. For the performance of Hong Kong athletes, almost four-fifths (78.6%) of the 

respondents followed it very closely or closely. Those who did not quite follow it or did not 

follow it at all only account for less than one-fifth (17.4%). Compared with London Olympics, 

a little more than one-fifth (20.3%) of the respondents said that they paid less attention to the 

performance of mainland athletes while 15.6% said that they paid more attention to it. 

Meanwhile, less than one-tenth (7.3%) of the respondents said that they paid less attention to 

the performance of Hong Kong athletes while close to two-fifths (39.7%) said that they paid 

more attention to it. Around three-fifths (61.9%) and one-half (51.0%) said the attention level 

was about the same for mainland and Hong Kong athletes’ performance, respectively. 

 

About two-fifths (40.1%) of the respondents were satisfied with the performance of mainland 

athletes while 5.2% were not satisfied with it. More than one-half (56.8%) of the respondents 

were satisfied with the performance of Hong Kong athletes and 5.0% were not satisfied with it. 

When asked about whether they felt proud of the performance of mainland and Hong Kong 

athletes in Rio, around one-half (51.4%) of the respondents said they felt proud of the 

performance of mainland athletes and more than three-fifths (62.7%) said they felt proud of the 



    
 

7 

 

performance of Hong Kong athletes. At the same time, 43.4% and 32.7% said that they did not 

feel proud of the performance of mainland or Hong Kong athletes. 

 

On the contribution of sports to the overall Hong Kong economics, about a quarter (24.7%) of 

the respondents said it makes very large or quite large contribution. More than one-half (55.9%) 

said it makes some contribution while around one-tenth (12.9%) said it does not make any 

contribution at all. Around one-half (53.3%) of the respondents said that if Hong Kong allocates 

more resource to develop sports, the emphasis should be more on promoting public 

participation in sports while 35.3% said that the emphasis should be more on cultivating elite 

athletes. The survey also asked the respondents whether the Rio Olympic increased their 

interest to participate in sports, only about three-tenths (30.3%) said yes and more than 

three-fifths (65.6%) said no. 

 

 

 

Media Contacts: Dr. ZHENG Wan-tai Victor, Assistant Director (Tel: 3943 1341). 


